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Konzept:
Ursprünglich hatten wir geplant aus drei verschiedenen APIs aus dem Musikbereich (Discogs, LyricsFly und Amazon) ein Service zusammenzubauen das dem Nutzer nach Eingabe von Interpret und Titel den zugehörigen Text ausgibt und ihm anzeigt wie viel das Album auf dem das Lied zu finden ist bei Amazon kostet.

Mit der API von Discogs gab und gibt es aber leider größere Probleme, weshalb wir diese aus unserem Projekt wieder ausscheiden mussten. Die Discogs API liefert nämlich nach dem Aufruf einer URL zwar einen xml-String, der von uns mit java jedoch nicht richtig ausgelesen und weiterverarbeitet werden konnte. 

Wir haben aber einen Weg gefunden diese Problematik zu umgehen, indem wir den Wert Albumtitel einfach aus dem von der LyricsFly API retournierten xml auslesen anstatt ihn uns von Discogs zu holen.
Unsere weitere Vorgehensweise:

Im Moment können wir die APIs korrekt ansprechen und deren Antworten verarbeiten. Dies geschieht direkt aus einer java Klasse heraus. Wenn wir alle notwendigen Schritte auf dieser Ebene durchführen können werden wir unser Projekt auf serverbasierte Technologie umstellen. Das heißt wir werden ein Servlet schreiben, das der Eingabe von Interpret und Liedtitel dient und auch die Ergebnisse (Text des eingegebenen Stücks, Preis und Verfügbarkeit des Albums auf Amazon) mittels einem Servlet ausgeben. 
