Technisches Thema:

OGSA-DAI:

Eine Middleware-Platform zur Integration von Datenressourcen

Das technische Thema behandelt „OGSA-DAI“ (http://www.ogsadai.org.uk/). OGSA-DAI ist eine Middleware-Plattform für die Integration von Daten aus verschiedenen Quellen. Diese Middleware-Plattform bietet eine spezielle Unterstützung für das Arbeiten mit unterschiedlichen Datenressourcen, wie z.B. Relationale- oder XML Datenbanken und erlaubt einen Zugriff auf diese Ressourcen über Web Services.

Funktionalität von OGSA-DAI

· Unterstützung von Schnittstellen und DBMS

· Komponenten zur Unterstützung von Abfragen, Transformationen und Bereitstellen von Daten

· Toolkit zur Entwicklung von Client-Anwendungen

· Etc.

OGSA-DAI wird als Einstimmung für das Anwendungsprojekt: „Daten Services für Bio-Daten“ behandelt, da es in diesem Projekt zum Einsatz kommen wird. Das technische Projekt soll einen Einblick in die Architektur und Funktionsweise von OGSA-DAI geben. Ziel ist es herauszufinden, wie und in welchem Ausmaß uns OGSA-DAI bei der Realisierung des Anwendungsprojektes unterstützen kann.

Inhaltliches Projekt: Daten Services für Bio-Daten

Ziel dieses Projektes ist es ein Web-Service für den Zugriff auf verteilte Datenbanken zu gewährleisten. Im Rahmen des Projektes werden zwei Datenbanken durch dieses Service miteinander integriert. Die zu integrierenden Datenbanken sind einerseits eine Access-Datenbank mit pathologischen Daten von Patienten und andererseits, radiologische Daten von Patienten. Beide Datenbanken wurden von Herrn Konrad Stark in anonymisierter Form zur Verfügung gestellt. Über einen eindeutigen Schlüssel können Datensätze verschiedener Datenbanken miteinander assoziiert werden. Das System soll flexibel gestaltet werden, sodass eine einfache Integration auch von mehr als zwei Datenbanken erlaubt ist.
Das Service umfasst folgende Funktionalität:
· Feststellen der verschiedenen Daten Services
· Feststellen der verschiedenen Attribute, die für Abfragen relevant sind
· Formulieren und Ausführen von Abfragen
· Ergebnis zurückliefern
Ein Anwendungsfall kann demnach wie folgt aussehen: Ein User erfährt über ein Web-Interface welche Datenbanken durch dieses Service integriert werden und auf welche Attribute dieser Datenbanken er Abfragen absetzen kann. Der User wählt nun beispielsweise zwei Attribute aus der Pathologie-DB und zwei Attribute aus der Radiologie-DB aus. Das Service generiert nun mit Hilfe eines eindeutigen Schlüssels eine Abfrage und setzt diese auf die beiden verteilten Datenbanken ab. Als Ergebnis bekommt der User eine Tabelle mit den vier gewünschten Attributen zurück.
Eingesetzte Technologien:

· Access-Datenbank

· Apache Ant 1.7
· Apache Tomcat 5.5

· Java 1.5

· OGSA-DAI (http://www.ogsadai.org.uk/)
· Postgre-Datenbank

· User-Interface Technologie noch nicht festgelegt

